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Фор му вання моделі корис ту ва ча в інте лек ту аль ній 
інфор ма цій ній сис те мі

До слі джу ється тема інте лек ту а лі за ції інфор ма цій ного пошуку шля хом ство-
рення мето дів адап ту вання до інфор ма цій них потреб ана лі тика завдяки моделі 
корис ту вача, ана лі зу ється про цес фор му вання моделі корис ту вача в інте лек ту-
аль ній інфор ма цій ній системі.

У зв’язку з акти ві за цією про це сів інфор ма ти за ції сус піль ства 
прин ци пово змі ню ється роль біб лі о тек у сучас ному світі. Біб лі о тека 
стає інте лек ту аль ним посе ред ни ком між люди ною та інфор ма ці є ю. 
І потреба в таких послу гах зрос тає, оскільки з вели чез ною швид кістю 
збільшується обсяг доступ ної інфор ма ції, роз ма ї тість її подання й засо-
бів роботи з нею. Все це істотно усклад нює для корис ту вача завдання 
пошуку потріб ної інфор ма ції і її подальшу обробку.

За вдяки більш широ ким інфор ма цій ним мож ли вос тям біб лі о тек 
вини кає необ хід ність у над анні нових видів сер ві сів. Однією з важ ли-
вих скла до вих цих сер ві сів є інфор ма цій но-ана лі тичне забез пе чен ня.

Ефек тивне роз в’я зання ана лі тич них завдань потре бує нау ко вої роз-
робки та подаль шого впро ва дження в прак тичну діяль ність від по від них 
під роз ді лів інте лек ту аль них тех но ло гій (ІТ), за допо мо гою яких можна 
опраць о ву вати значні обсяги неструк ту ро ва ної інфор ма ці ї.

Зок рема, сут тє вого зна чення набу ва ють ІТ, які забез пе чу ють ефек-
тивну реа лі за цію усіх видів інте лек ту аль ної діяль ності та, у першу чергу 
таких, що складно фор ма лі зу ю ться. На тлі впро ва дження ІТ, при зна че-
них для спро щення вико нання ана лі ти ком рутин них опе ра цій та окре мих 
най прос ті ших функ цій, необ хідно перед ба чити інтен си фі ка цію і під ви-
щення ефек тив ності інте лек ту аль них видів діяль ності за раху нок ком-
плекс ного вико рис тання ІТ, спря мо ва них на сти му лю вання еврис тич-
ного, асо ці а тив ного й образ ного мис лення ана лі ти ків.

Вка зане потре бує нако пи чення та подаль шого вико рис тання знань 
щодо про цесу транс фор ма ції інфор ма цій ної потреби ана лі тика в запиті 
до інте лек ту аль ної інфор ма цій ної сис теми (ІІС). Ґрун ту ю чись на отри-
ма них знан нях, сис тема має сфор му вати гіпо тезу щодо необ хід ної 
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аналі тику інфор ма ції та здійс нити гене ра цію запиту на її одер жан ня.
Оскільки інфор ма ція, з якою пра цює ана лі тик, не фор ма лі зо вана, 

у роботі про по ну ється вико рис то ву вати інте лек ту альну інфор ма-
ційну сис тему, основу якої ста но ви тиме семан тична мережа. Вод но час, 
з метою якіс ного задо во лення інфор ма цій ної потреби ана лі тика, при 
опра цю ванні доку мен таль них мате рі а лів щодо дослі джу ва ної пред мет-
ної галузь вва жа ється за доцільне вра хо ву вати інфор ма цію про перебіг 
вико нання інфор ма цій ною сис те мою запи тів корис ту вача. Останнє 
потре бує ство рення та подаль шого вико рис тання в роботі інте лек ту аль-
ної інфор ма цій ної сис теми моделі корис ту вача та моделі його пове дінки 
під час пошуку необ хід ної інфор ма ції [1].

Під моделлю корис ту вача будемо роз у міти наявні в ІІС знання про 
ана лі тика, які вико рис то ву ються для від бору необ хід ної інфор ма ції та 
подаль шої її видачі (візу а лі за ції). Модель корис ту вача опи сує (на поточ-
ний стан) знання та вміння конк рет ного ана лі тика й вва жа ється «і де аль-
но ю» моделлю знань про ана лі тика, яка вра хо вує знання про пред метну 
галузь, типові помилки та ког ні тивні меха ніз ми.

Зок рема, модель корис ту вача має вра хо ву вати: загальні харак те-
рис тики ана лі тика, які не зале жать від дослі джу ва ної пред мет ної 
галузі (напри клад: вік, стать, швид кість реак ції, освіта, спе ці аль ність 
тощо); став лення ана лі тика до над а ної інфор ма ції (доку мен тів), а саме: 
наскільки гли боко й повно він воло діє знан нями і/або вмін нями щодо 
дослі джу ва ної пред мет ної галузі; етапи вза є мо дії між сис те мою та ана-
лі ти ком під час вирі шення завдань.

У загаль ному випадку про цес фор му вання моделі корис ту вача від бу-
ва ється таким чином. Пер винна модель корис ту вача вва жа ється мно жи-
ною понять щодо дослі джу ва ної пред мет ної галузі, за якою ана лі тику 
необ хідно знайти реле вантну інфор ма ці ю.

На під ставі загаль ної моделі пред мет ної галузі (моделі знань та вмінь 
тех но ло га) від бу ва ється поста новка завдання. Ана ліз резуль та тів та про-
цесу отри мання цих резуль та тів вико рис то ву ється для ство рення ситу а-
цій ної моделі (оцінка понять, вклю че них для пошуку інфор ма ції за дослі-
джу ва ною темою).
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Рис.1. М одель к ор и ст ув ача в ІІС

Уза галь ню ючи окремі скла дові ситу а цій ної моделі, фор му ємо інтер-
пре та ційну модель корис ту вача. На наступ ному кроці інтер пре та ційна 
модель корис ту вача ком бі ну ється з поточ ною моделлю. Резуль та том 
є повна модель корис ту вача, зобра жена на рис.1.

М одель корис ту вача, яка вико рис то ву ється в пер цеп цій но-ін терп ре-
та цій ній тех но ло гії [2], пред став лена гра фом, вузли якого від по ві да ють 
понят тям, а дуги – вза є мо зв’язку між ними. Кож ний вузол та дуга мають 
деяку вели чину або набір вели чин (допус ка ється спад ку вання вели чин), 
які харак те ри зу ють сту пінь зна чу щості даного поняття для ана лі ти ка.

Фор му вання моделі корис ту вача в ІІС від бу ва ється з огляду на тип 
інфор ма цій ного завдання, що роз в’я зу ється в сис темі (озна йом лення, 
конк рет ний пошук). Під час попе ре днього озна йом лення з дослі джу ва-
ною пред мет ною галузю (широ кий погляд на про бле му) модель корис ту-
вача скла да ється з мно жини тем для пошуку, що пред став лено онто ло гі-
ями пред мет них галузей за напря мами роботи від по від них ана лі тич них 
під роз ді лів. При дослі дженні пред мет ної галузі ана лі тик має конк ретне 
пошу кове завдання, реа лі за ція якого перед ба чає над хо дження від по від-
них доку мен таль них мате рі а лів або муль ти ме дій ної інфор ма ції, що вра-
хо ву ється при фор му ванні пер вин ної моделі корис ту ва ча.

Та ким чином, попе ре дня модель корис ту вача скла да ється з теми 
для пошуку та мно жини понять з ваго вими кое фі ці єн тами, які 
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визна ча ють важ ли вість (зна чу щість) вка за ного поняття для ана лі тика: 

,  де   –  мн ожина об’єкті в м од елі кор ис тувач а,    – 
множ ина дуг ,  що пов’я зують об’є кт и моделі корис ту вач а. Кожна  дуга 
показує взаємний з в’я зо к між тем ам и  або спі ввіднош ення  мі ж темами 
 понять,  я  к і  в икорис то вуються  а на літиком. Модель корист у вача має 
 в иг ляд сем ан тичної  ме р ежі, с  тр у ктура якої  ізомо рфна  стр уктурі се-
м ан тич ної м ережі пре дм етної галузі . 

При зміні т еми д ос лідже ння з мі нюється т ема для п ош уку , а від-
по ві дно , і скла дові моделі кори стувача . Зокрема, від буває ться її роз-
шир ення за  ра хунок множини  по нять теми  , при цьому з мі н юється 
значення пока зників,  я  к і  ви значають з на чущі сть понять, що вхо-
дять д о м оделі користу ва ч а:    , де   – моде-
л ь  користув ача на попер еднь ому  кр о ці ;   – об’єкт досліджу ва но ї 
 пре дметної галузі, о  бра ний к ор ис т у ва чем;   – операція  до да в а ння 
верш ини до с ем а нт ичної мер е жі . Пока зн ики, що виз начають 
з н ач ущість понять  у  ,  роз раховуються, як  се реднє з на че ння релеван-
тності поняття на  попере дн ь ому кроці  та реле вантності  по н яття 

і нф ормаційної частини  об’єкта  
 М одель користу ва ч а  складаєт ься  з  мн ожини о трима ни х доку ме нтів,  

тем,  я  к і  в икорис то вувалис я  для пош ук у , понять  пр ед метно ї галузі,  
щ  о  досліджується аналітиком т а  має  вигля д  семантич ної м ережі . На 
рис.   2 зображено с трукту ру,  що утво рю є ться  вн аслідок в становле нн я 
 зв’язків  між е лем ен тами, предс тавлен ими темами п ош уку , док у-
ме нтами сем а нт ичної мережі пред м етної галузі  й скла до вими м о делі 
 к ористувача.
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Рис.  2  . С емантична мереж а з еле ме нтами  мод елі кор ис ту в а ча

 У  р аз і  розв’яза нн я інформа ційного з авдання ,  спрямо в ан ого на 
о знайо мл е нн я  аналіт ик а з дослідж увано ю  п ре дме тною галузю, від бу-
ває ться  ф ормув ання  сл о вн ика поня ть ,  в  ста новлення  відпо від них ва-
г ових  коефіці єн тів т а  тем для пошуку.  П ри перегляді отри ма них даних 
 а на літик виз на ча є п ертин ентну інформац ію.  На основі цих д аних 
система з дійснює  ад а пт ацію мод елі к о рис тувача від по в ідно до його 
інформаційної потреби.

П і дв ищ ення рівня інтелектуаль ност і інф ор маційної с ис теми 
потребу є  врахув ання в моделі  кор ис тувача дій  ан алітик а, які й ому 
нео бхі дно здійс нити  для з адов олення  інф ор маційно ї  потреб и. Модель 
 вказа них дій  має вигляд  упоряд ко в аної п о сл ідовно сті:  ,  
д е  кож ний еле м ен т   предс тавлено моделлю  корис ту вача, на с та н  якої 
 в пл иває тема пошуку та рел евантні ст ь  о триманих резул ьт ат ів .

Розглянемо нижче  випадок, коли  ан алітик  ро зв’язує  ін фо рмаційне 
 завд ан ня я, пов’я зане  з  пошуком  да ни х стосовно  дос ліджув аної пред-
ме тн о ї  галузі. Зок ре ма,  модель дій кор ис ту вач а має  де рев оподі бну 
 структ уру й міст ит ь дві скла дові. Перша – теми, що були  обрані та і гн о-
ро вані системою під час пош уку. Друга – док ументи, обрані, ігноровані 
та отр имані з гідно з т ем о ю пошуку й вимог ам и ана літика. За р езульта-
т ами а наліз у моделі  ко ристув ач а  т а сем ан тич ної мер ежі в інтелектуальній 
і нформа ційній  си ст емі від бувається формування  варіан тів можлив ого 
в и б ору аналіт ик а ( рис. 3) .
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Ри с.  3. Модель дій кор истувача в ІІС 

У  н аведе ні й  вище стру ктурі  р ебро (m1) означа є,  що для дослі дж ення 
п редмет ної галузі  аналі ти ком обрано тему G3, сист емою  оп ра ц ьовано 
 запит та над ан о від по відні докуме нт и. Реб р а (m2, m 3,  m4) – а н ал ітик 
в ив чає документи G4, G5, G6, п р оте не обирає сере д  ни х пер ти нент-
ни х,  з урахув ан ням цьог о система  фо рмує для анал ітика множину тем 
 сх ожи х з темо ю  G3 для  можли во г о  под альшог о п ошуку. Ребр а ( m5, m 6)  – 
к ор истув а ч для пошуку  об ирає т ему G1 ,  система виконує запит та надає 
множину доку м ен тів , сере д  яких  ан ал і тик обирає  G1 0;  водночас с истема 
проп онує  додаткову мно жину тем , бли зь ких до G1 0.  Ребро ( m7–) – для 
п од ал ьшого пош ук у аналіти ком  об ираєт ься тема G8 ; вка заний п ро цес 
п овторюється до з адоволе нн я а наліт иком с воєї інфо рм а ційної потреби.

Узаг ал ьнюючи вищ ен аве дене, має мо : на пер шому кроці аналі ти к 
 о бирає тему для п ошуку.  Н  а її основі ф ормуєт ься  множина докуме-
нтів, які над ают ься аналіт ику для  оп р а цювання. На нас туп ному кроц і 
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обрані для  пе регляд у мате рі али врах овуют ься сист емою, у резуль-
тат і чог о змінюєт ься модель корист у-в ач а, і на її основі ство рю є-
ться н ов а  м ножина  до ку мен тів, я ку отр имує анал ітик для  пе р егляду. 
У  под аль шому система ана лізує докум енти, які  з аці кавили а на літика 
та  син те зує наст уп н і теми д л я пошуку,  які за  своїм контекстом р е ле-
ва нтні темам ,  щ  о вив чал ися ран іш е . Також можли вий інший варіант – 
коли систем а н адає  для п ош уку нову  тему з огля д у на інтерес аналі тик а 
до конкр ет ного докум ента (алгорит мо м  в ра х ов ується с п исок  понять 
 з  даного доку мента ). 

На н аст упн ом у етапі  бу д е розг ля н уто процес  о зн айомл ення аналі-
тика з  дос лі джувано ю  предм етною галузю. У цьому випадку м од ель дій 
к ори стувач а  пр едставл ено лінійною у пор ядкова но ю послідовн істю m1, 
m2 . ,mn , якою в и зн ач ається поря док над ання  те м корис ту в ачу, а також 
поня тт я, які належать д о  обр аних т ем .

 Інтелекту ал ьною інфо рмаці йно ю сист емою на о снові моделі 
досліджу ва ної п ред метної галузі ( пр едс тавлена тема ми ),   аналізу 
 се мантично ї мережі бази з нань та  з у ра хуванням результатів о пи ту-
вання анал іт ика здійсн юєт ьс я ф ормування множини тем  з  подаль шим 
о зна йомлен ням користу вача.

Визначи вши д ос ліджувану  пре дметну галузь та м ножину понять ,  
які необ хідні анал іт ику для пошуку , система в изначає тему (мно жин у 
тем),  для якої в казан і  по няття вва жаю ться  вихідними (тобто  докум енти, 
з на й дені за даним з апи том, пови нні визначати ці п онятт я). У  п одаль шо-
му ,  для обраних тем  ви зн ач аютьс я вхідні  поняття. Системою р еалізу-
єт ьс я з воротний зв’язок, суть якого пол ягає в отр иманні від аналітик а 
результатів оці нки цих понять.

В од н очас для тих п о нять,  з якими  ви никає  усклад не ння в  оцінц і,  
сист ема н ам агається  ві днайт и  т ем и,  де такі поня ття б у дуть вих ід н им и. 
У разі  по треби, із  бази знань к ор и ст увачу буд е н адано  до ку менти , які 
м ають  максим ал ьну в агу цих п он ят ь. Вказан а  операці я  виконує т ься до 
 ви значення  всіх тем для пош уку, а т ако ж пон я т ь, які в хо дять до них.

З метою визн ач е нн я оціно чної  функції н ижче буд е розг ля нуто процес 
викор ист анн я моде л і кори стувача для  по шу к у  ін фор мації.

Так, і  нт ел ект уальною інформаці й но ю системою  пр и задово ленні 
інформ ац ій ної потреби а на л іт ик а викорис т ов ує ться крит ер іально-
е кстре мізаційний м еха нізм в ибору . Згідно з з апито м кор и ст увача 
 провод и тьс я фор мування ф унк ці ї пріорите т ів.

Під час пошуку  інформації,  н  еобхідної а н ал і тику, існує д екілька 
в а рі антів в изн ачення опорних понять, які використовуються з метою 
ранжирування документів, зокрема:
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– аналітик тільки почав працювати, модель користувача не 
сформована, не задана множина понять, яка визначає мету пошуку. 
У такому разі система формує первинну модель користувача, яка містить 
множину всіх понять, що існують в інтелектуальній інформаційній 
системі з нульовим кое фі ці єн том зна чу щості (у ана лі тика від сут ній 
запит на пошук);

– ана лі тик почав пра цю вати й виб рав тему для пошуку з дослі джу ва-
ної пред мет ної галузі, а також визна чив мно жину понять з даної теми. 
При цьому фор му ється пер винна модель корис ту вача, що міс тить мно-
жину даних понять з кое фі ці єн тами зна чу щос тіі зада ними корис ту ва-
чем, і тему для пошуку з мно жини тем пред мет ної галузі, які існують 
у системі;

– ана лі тик пра цює з інте лек ту аль ною інфор ма цій ною сис те мо ю. 
У цьому випадку сис тема вико рис то вує мно жину понять, визна чену на 
мно жині обра них тем, які міс тяться в моделі корис ту ва ча.

Ві до бра зимо на пло щині  релевант ність  д ок ументів, нада ни х сис-
т емою за резуль та том в ик онання пошу кового запиту. В  и значимо на 
площ ині місце о кр емих д ок умент ів . Вказ ана площина п ок азує  рі в ень, 
який бажан о д осягт и  з  м етою отр и мання  до ку ме нтів, з  дат ни х з адоволь-
н ити інфо рм аційну  п отребу  ана літика .

 Оц інка     виз на чає релеван тн ість з на йд еного документа в ід-

повідно до запита анал ітика: 

д е    – кіл ьк іс т ь понять, які н алежать до  моделі  ко ристу ва ч а;    – кількі ст ь 
 п онять, які н ал е ж ать документу ;     – значущі ст ь п оняття в м о д елі кори-

ст ув ача;   –  значущість поня тт я в доку менті;   – релев а-

нтність  -гo  поняття -му. 

 Зок рема, зростання знач ення    свідч ит ь про з біль шення 

п ер ти нен тност і знайд ених докум ен т і в. Чисельн е знач е нн я   , 
яке від п о відає докум енту   , вважатим ем о критеріаль ною о цін кою , 
а отриману  внаслі док цього ш калу –  крите р і альною.  Таким ч ином,  
д  ок у ме нт и,  пошук яких від був ає ться за запитом а на лі тика, утво рюють 
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м ножин у,  що з адовол ьняє  такій  ум ов і:    – в аріант и,  

я  к і м ають  м ак си м альну критер іаль н у оці н к у при п о рівнянні  з усіма 
іншим и  варіан т ами д окументів , щ  о  нал ежать до м оделі дос лі джу ваної 
п р ед ме тної галузі.

 Наведен а вище функція оці н к и   мо ж е викорис товува тись 
як при звичайн ому, так і при р озш иреному способ і п ош уку інф ормаці ї. 

П р ов ед е ння роз шир ен ого пошуку інфо рм ації пер ед бачає викорис та-
ння коеф і ці єн тів для роз рахунку  фу нкції  о цінки . Зокрем а,  д ля  цільов ого 
списку п онять встановлює ться коеф іц і єнт , задається к ори стувач е м т а 
міс т ит ься в межах від 0 до 1 .

Функція о ці нк и в загально м у випа дку має т акий вигляд : 

  у р аз і  к оли «і »  та «j»  п он яття н алежать  ціль ово м у  списк у,  вико-

ристовуємо , у і ншому –     .
З навед еного видно,  що збіл ьше нн я важливо сті п онять із ці-

ль ового списку понять в ід був ається , якщо , у д ан ом у  випад ку  

з  найдені документи стают ь біль ш  значущим и. При   від бу ва-
єт ься зменшення в ажливості  понять із ціл ьового  списку п о нять, і з н-
айдені д окументи стают ь  менш значу щим и. При  маємо звичайний 
пошук,   –  ма ксимально роз ширений пошук з  вик ор истан ня м усі х 
п он ят ь д ослідж уваної  предметної галузі. За  допомогою  даног о способу 
м ож ливо ш укати д окумен ти , я кі близькі до понять із ключово ї  теми т а 
пере гля дати  докумен ти , які мают ь п обічний  з в’язок з  понят тя м и,  що 
визначають ціль пошуку.

В од но час при провед е нн і роз ш ир ен ого  пошук у аналіт ик у можут ь 
 надава тися д ок ументи згідно з ключо вою  темою п ош ук у, а також доку ме-
нт и , які бул и з на йдені в ідпов ідн о до тем пош уку, що м іс тятьс я  н а  ни жчих 
рів ня х ієра рхії в ідносно к лю чо в о ї  т еми та нале жать до досл ідж ув аної 
предм етної  галузі (рис.  4). 
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 Рис .4. Д од аткові т еми для роз шир еного  по шу ку

Пр и  п роведе нні  з вичайн ого пошуку перед ба ч ає тьс я роз г ляд понять,  
я  к і належать тільки до с пи ску понять і з к лючо вої тем и  п ошуку.  Д о-
кументи, що не містять понять і з  клю чової т ем и , викл юч ают ься 
з подаль шог о роз г л яд у,  а функції оці нк и обчислюються так с амо, як 
і  пр и  розшир ен ому  пошуку.

 Зо кр ема , вик ор ис т ання поня т ь,  зада ни х ключо вою темою п о-
шуку, д ає  можлив ість, по-п е рш е,  знаход ити тільки ті  докум ен ти ,  
що пов’я з ан і з цими  понят тями, п  о-друге, про во дити в із уалізацію 
отр им аних р ез ул ьт атів за р е ле в антністю (на  ос но в і модел і кори-
стувача ).  Процес в ізуаліза ці ї  п ередбачає  фо рмування н аочної 
 мо дел і, яка  дає з могу  аналітику прове ст и комп лексну  оцінку з на-
йдених і нформа ці йною  си ст е мою доку мен тів з огляду на їх зна чу-
 щ ість для дослідж ення пред мет ної галузі .

 Для я кіс но г о пров ед ення  гр уп ування  до кументі в  нео бхідно 
 визначити такі  вл астиво ст і тем для  пошуку [ 3 ]:

– щільн ість теми – характе ризує інтенси вн іс т ь роз таш ув ання доку-
ме нтів у прост ор і  м од ел і п редме т ної галузі;

– дис пер сія теми –  харак те ри зує ступін ь  ро зсіюва нн я документів у про-
ст орі від но сн о теми і  по к аз ує ,  н  аскільки близько о дин до одного роз т а-
ш о вані в  семан тич ній м ережі  д ок ументи; 

– р озмір теми – виз на чає кількість доку м ентів,  щ  о н алежать до теми.
Фо рмування м асиву д окументів за темою пошук у  відбува єт ься на 

 ос н ові анал ізу множини д окументі в  з  д осліджувано ї предметн о ї галузі. 
Алг о ритм від бору д ок ум е нтів із п р остору семанти чної мережі пошуко-
во ї систем и складає ться  з  таких етапі в:  роз поді л моделі  пр ед м етної 
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галузі на  тем и для пошук у;  с  тво рення  гру п док ум е нтів,  б  ли з ьких до 
зад аної  теми ( ви ко ристовуєт ьс я  фу нкція о ці нки ); порів нянн я  кожного 
доку мента з утво рен им и г рупам и,  ц ентром яки х  є  тема  дл я  п ошуку.

Я к хар ак теристика в ід хи лення  д о кумента  в групі  викор ис то в ується 
 се ре дня сума к вад ратів в і дх илень від  те м и пошук у: 

 ,
д е   – сер еднє від хи ле ння доку м ен тів у гру па х від  теми  пошуку,  

 –  кільк ість тем  по шуку в м од елі пре дм етної галузі,   – кіль к ість 

документів у  й тем і,    – нор ма лі з ована  ф ункція о цінки бли-
зь ко ст і д окументі в до т еми пошуку:

 
де  –  кіль кість  пон ять у темі пошуку,

 – к іл ькі сть п он ять у докум е нті    .

 Після в из н ачення теми від б ув аєт ься п ер винна вибірка доку менті в,  які 
над ают ься анал ітику для п од аль шого опрац юв анн я. У р е зуль таті в ибору 
к о ри ст увача  ви зн а чається  належ ні сть знайденого  документа до теми 
п ош у ку ,  і за допо м огою  функції о цінки з групи доку ме нтів  ві дб ирают ьс я 
оста то чн і інформ аційні м атеріал и.

Аналітик  ви значає для себ е  зн а ч ущість зна йде ног о  документ а.  
Вказан е  в рахов ує ть с я системою , унас лі док ч ого модель к ористувача 
 адаптується до  йо г о  п от реб. Зокр ем а, поз и ти вн а  ві дп о відь збі л ь шу є 
 зн ачущість п он ять у  м од елі кор ис тув ач а , що н ал ежать знайденому 
доку менту, а негативна, від повідно, зменшує. Кількі сна оцінка з на ч у-
щ ості роз р а х ов ується за такою ф ор мулою :

  ,

де   – знач ущість  i-го  пон я тт я  для кори ст ув ача,   – б ли-
зькість поняття до знайденого документ а,   – коефіцієнт, обираєтьс я 
залежно від ставлення  ко р ис тувача до знайденого доку м ента: 1 – при 
 задовол енні доку мен т о м,   0 – у  ін шо м у  ви падку. 

З   ог ляду на викладене вбачається, що проведення адаптації моделі 
користувача від повідно до його інформаційної потреби дасть змогу 



інтелектуальній інформаційній системі якісно від працювати пошукові 
запити аналітика, а також знайти в базі знань множину най більш 
релевантних для досліджуваної предметної галузі документів.
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